

郭声琨强调

加大力度如期推进政法队伍教育整顿

新华社北京10月8日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记、全国政法队伍教育整顿领导小组组长郭声琨8日在全国第二批政法队伍教育整顿工作推进会上强调，要深入学习贯彻以习近平总书记为核心的党中央决策部署，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步增强政治责任感和工作紧迫感，加大力度如期推进重点工作，把第二批教育整顿抓得更紧更实。

郭声琨强调，坚决拥护党中央对孙力军严重违纪违法问题的处理决定和对傅政华涉嫌严重违纪违法问题进行纪律审查和监察调查的决定。要深刻汲取教训，对政法队伍存在的突出问题时刻保持队伍教育整顿，坚持动真碰硬，坚决清理铁军。

郭声琨要求，要把握正确导向，确保教育整顿方向不偏、工作不松。要深化学习教育，做到以学促查、以学促改。要坚决彻底肃清流毒影响，坚持动真碰硬，坚决清理到位。要加快重点案件线索核查处理，着力解决群众反映强烈的突出问题。要加强条线指导，从系统层面推进建章立制。要强化宣传引导，展现政法机关新气象。要更加精准有效开展督导，进一步压实责任，推动工作落地落实。要坚持统筹兼顾，确保各项工作互促互进。

赵克志、周强、张军出席。



10月6日，一台割草机在甘肃山丹马场一场田间割草。金秋十月，地处祁连山下的山丹马场抓住天气晴好时机，陆续开始收割燕麦草。

陈礼摄(影像中国)

文化和旅游部——

国庆假期红色旅游广受欢迎

本报记者 王珂

文化和旅游部7日发布的文化和旅游市场情况显示，国庆假期，红色旅游持续升温、广受欢迎，游客重温红色记忆、参访革命遗址、聆听红色故事，感受家国情怀。同程旅游发布的报告显示，今年国庆假期红色旅游出游人次同比增长了230%。

今年5月，文化和旅游部联合中宣部、中央党史和文献研究院、国家发改委推出“建党百年红色旅游百条精品线路”，包括52条“重温红色历史、传承奋斗精神”主题线路、20条“走近大国重器、感受中国力量”主题线路、28条“体验脱贫成就、助力乡村振兴”主题线路。这些线路成为人们红色旅游的重要“游览图”。

红色文旅走热，离不开文旅系统对红色资源的精细化保护和开发。上海出台红色旅游发展相关指导意见，提出到2025年成为全国红色旅游发展高地、红色旅游融合发展典范、最具吸引力的红色旅游目的地之一；陕西延安坚持资源保护与开发并重，先后投资1000多亿元，实施了新区建设、旧城改造等17项重大建设工程，助力红色旅游发展。

“‘振兴中华’的理想在近代中国国运衰微、制度腐败、战乱不已的情况下，难以实现。只有在中国共产党领导下，才能找到实现民族复兴的正确道路。”中国史学会会长李捷表示。

“我们走遍大江南北，看着国家的生机勃勃，今天的铁路、公路、港口、水利、电力以及航天工业的建设成就已远超孙中山先生当年的想象。”孙中山先生曾侄孙孙必达很自豪。

国家强大、人民幸福，是辛亥革命者们的梦想。

西邻黄鹤楼，北倚蛇山，南面首义广场。位于武汉的辛亥革命武昌起义纪念馆，曾是中华民国军政府鄂军都督府，如今，已成为人民群众了解辛亥革命历史的一座地标。

9月30日，为纪念首义精神而举办的“辛亥首义人物图片史料展”在纪念馆隆重举行。展馆内，一幅孙中山先生手书的“天下为公”横幅，吸引不少参观者驻足。

孙中山先生一生坚持以“天下为公”为最高思想境界，致力于“除去人民的那些忧愁，替人民谋幸福”，带领革命者们为此目标矢志不移。

如今，中国人民历史性地解决了绝对贫困问题，再无饥馑之年、冻饿之患，迈上了全面小康、共同富裕的康庄大道。

“在中国共产党领导下，我们的国家繁荣富强。作为一名共产党员，也是一名辛亥革命志士的后裔，我非常自豪，相信这一定也是我们的先辈所期望的。”打响武昌起义第一枪的熊秉坤的长孙熊永铸激动地说。

团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根，实现中华民族伟大复兴的中国梦是海内外中华儿女共同的梦。

近日，在北京的一处住宅里，黄埔军校同学会会长、抗战老兵林上元及他的儿子、香港黄埔军校后代亲友联谊会会长林际平接受了记者的采访。

尽管林上元老人已97岁高龄，林际平也已年近古稀，但父子俩一直以黄埔精神为纽带，团结海内外黄埔同学和他们的后人，为推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程而奔走。

“我的外曾祖父是参加过武昌首义的辛亥革命元老张难先，国破山河碎的悲痛历史，已深深刻入他们的骨髓，中国是一个统一的国家，已牢牢印在他们的意识中。我们所做的，就是传承他们的精神，为国家的统一作贡献。”林际平很坚定。

实现祖国完全统一，是中华民族根本利益所在，也是全体中华儿女的共同愿望和神圣职责。确保国家完整不被分裂，维护中华民族根本利益，是全体中华儿女共同意志，是不可阻挡的历史潮流。

“站在‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇点上思考台湾问题，我们会清楚认识到，国家统一是新时代民族复兴的必然要求，解决台湾问题、实现祖国统一是中华民族伟大复兴的题中应有之义。”张海鹏说。

无限的过去都以现在为归宿，无限的未来都以现在为渊源。

三个多月前，在天安门广场，庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行，习近平总书记以铿锵有力的话语展望——

“有中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！”

（新华社北京10月8日电 记者王琦、孙少龙、王子铭、任沁沁、廖君，参与记者喻珮、查文晔）

及老百姓切身利益的问题提出了许多意见建议。

全国人大常委会10次审议，10次向社会公开征求意见，3次组织全国人大代表研读讨论。仅十三届全国人大三次会议期间，就根据各代表团审议意见和有关方面意见，对草案作出100多处修改，实质性修改达40余处……一场广泛而热烈的“民法典大讨论”，成为法治中国的亮丽风景。可以说，民法典的编纂，是全过程人民民主的一次生动实践，是民主立法的成功范例。

立法是人大的重要职责，全国人大及其常委会深刻把握发展全过程人民民主的精神内涵和重大意义，在立法的全过程各环节广泛听取和吸纳各方面意见，通过开门立法、民主立法丰富实践，实现全过程人民民主。

整个立法过程，从立项、起草、审议、通过，中间还有论证、评估，链条长、环节多，全国人大及其常委会在各个环节落实全过程人民民主的要求。例如，立法规划计划就是在广泛征求各方面意见基础上编制的；法律草案在起草、审议中，更是多方面调研、多轮次座谈、多方面论证，多数法律两次以上通过中国人大网征求社会公众意见。

党的十八大以来，共有193件次法律草案向社会各界征求意见，有约110万人次提出300多万条意见建议，开门立法取得新进展。诸多事关人民群众切身利益的重要法律，如个人信息保护法、未成年人保护法、药品管理法、电子商务法等制定和修改，都凝聚着人民群众的熱情和智慧。随着公众对立法工作的全过程参与，每一部法律都装满了民意，每一部法律都是全面依法治国进程中一个耀眼的路标。

为实现民族复兴接续奋斗

——写在辛亥革命110周年之际

新华社记者

——起义失败被捕后，巾帼英雄秋瑾坚贞不屈，写下“秋风秋雨愁煞人”的绝命诗，从容就义。

——黄花冈七十二烈士之一的林觉民，在给妻子的诀别信中写下“亦以天下人为念，当亦乐牺牲吾身与汝身之福利，为天下人谋永福也”的豪迈话语，慷慨赴死。

……

革命，革命！醒来，醒来！

革命的干柴，早已在全国范围内铺就。武昌城头的那声枪响，最终点燃了辛亥革命的熊熊烈火。

辛亥革命的烈火，推翻了清王朝统治，结束了统治中国几千年的君主专制制度。但由于历史进程和社会条件的制约，辛亥革命没有改变旧中国半殖民地半封建的社会性质，没有改变中国人民的悲惨命运，没有完成实现民族独立、人民解放的历史任务。

即便如此，正如列宁所指出的，判断历史的功绩，不是根据历史活动家没有提供现代所要求的東西，而是根据他们比他们的前辈提供了新的东西。

在中国社会科学院学部委员张海鹏看来，辛亥革命的精神之魂是爱国主义精神。当年，正是因为国家的积贫积弱、民族的危难多舛、人民的困顿疾苦，有志之士才要用革命推翻清朝腐败统治，发出“救亡图存”的呐喊和“振兴中华”的吼声。也正是在爱国主义精神的激励下，中国共产党人承担起先辈们未完成的事业，接续奋斗，一个生机盎然的社会主义中国才能屹立在世界东方。

“新的历史条件下，我们纪念辛亥革命，就是要大力弘扬爱国主义精神，坚定不移沿着中国特色社会主义道路守好护、建设好我们伟大的国家。”张海鹏说。

薪薪火，使命在肩

北京市西城区文华胡同24号，一座三合院古朴静谧，李大钊曾在此度过近四年时光。

“钊自束发受书，即矢志努力于民族解放之事业，实践其所信，励行其所知……”故居内，一场名为《播火者》的沉浸式话剧，娓娓道来李大钊“铁肩担道义，妙手著文章”的一生。

透过历史的烟尘，时间拨回到民国初年。李大钊曾对革命成果——建立共和制度欢欣鼓舞。然而，革命果实很快落到以袁世凯为首的北洋军阀手中。十分关心国家命运的李大钊，这时已敏锐地感受到新的共和制度存在着“隐忧”。1913年，他以愤怒而沉痛的心情尖锐地指出：“共和自共和，幸福何有于吾民也！”

尽管皇帝退位，但各地军阀依然征战不休；头上的辫子虽剪，“脑中的辫子”犹存；亚洲第一个民主共和国的光环，难掩惨遭列强欺凌瓜分的悲惨境遇……

苦苦寻求救亡图存、强国富民之路的先进分子在探寻中发问：中国的出路在哪里？民族的希望在哪里？

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义，犹如一道刺破暗夜闪电，给苦难深重的旧中国带来希望。一年多后，五四运动的劈开旧中国如磐铁幕，唤醒暗夜中沉睡的灵魂，促进了马克思主义在中国的广泛传播。

在激辩中传播，于比较中选择。

董必武、林伯渠、吴玉章等一些老同盟会会员、辛亥革命时期的活动家，李大钊、毛泽东等深受辛亥革命影响的革命者，纷纷把目光投向了马克思主义，逐步转变为共产主义者。

1921年7月23日，大暑，上海空气濡湿

“客”的报价可能要比新用户更高；刚在一个购物软件上浏览母婴用品，另一个购物软件就推送奶粉广告……近年来，滥用网络轨迹、大数据杀熟等引发社会对个人信息保护的广泛关注。

如何保护好个人信息？2021年8月20日，备受关注的《中华人民共和国个人信息保护法》经十三届全国人大常委会第三十次会议通过，将于2021年11月1日起施行，我国的个人信息保护从此进入了一个全新的阶段。

法律在理性中体现着温度。翻阅这部法律，共8章74条，诸多条文直指现实生活中个人信息被泄露、个人权益被侵犯的顽疾、痛点，回应了社会公众的关切，不断增进人民群众获得感、幸福感和安全感，反映时代应有的价值追求。

党的十八大以来，围绕党和国家工作大局，顺应人民期盼，我国立法从“有法可依”走向“良法善治”的步伐更加铿锵有力。

——回应时代命题，引领推动国家发展。适时修改宪法，健全保证宪法实施的法律制度；加快重点领域维护国家安全的立法，制定生物安全法、出口管制法、反外国制裁法、修改档案法等，这些法律涵盖了经济安全、资源安全、信息安全、海外利益保护等领域，既是国家应对风险挑战的重要法律，也是人民群众关心关注的重大问题；修改国防法、人民武装警察法，制定海警法、退役军人保障法等，为国家领土安全、军事安全、国民安全提供法律保障。

——突出保障人民权益，增进民生福祉。刑法修正案（十一）是近年来社会关注度最高的一次修改，补充修改47个条文，涉及安全生产、食品药品、公共卫生等方面，对社会关注的冒名顶替上学就业、抢控公交车方向盘、高空

为实现民族复兴接续奋斗

——写在辛亥革命110周年之际

历史，往往在经过时间沉淀后可以看得更加清晰。

“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”。110年前爆发的辛亥革命，以其惊心动魄的时代伟力，打开了中国进步闸门，为中华民族发展进步探索了道路，成为民族复兴伟大征程上一座巍然屹立的里程碑。

一百余年岁月山河，沧桑巨变换了人间。今天的中国，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，经过全党全国各族人民持续奋斗，已实现第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。海内外中华儿女，正把握历史机遇，担当历史责任，为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗。

大潮起，摧枯拉朽

正逢秋日，英雄城市武汉风景如画。大街小巷，散发着或繁忙或从容的气质。徜徉在城市，细看街名，中山路、三民路、首义路、起义街、民权路……历史的烟云，已化作这座城市不可磨灭的印记。

也是一个秋日。1911年10月10日。清脆的枪声，划破了武昌城的天空。那一刻的人们也许没有想到，这一湖北新军工程第八营发出的枪响，会埋葬中国两千多年的君主专制制度，为未来中国一百多年的波澜壮阔写下第一笔——

一夜激战，革命军占领武昌全城；

随后，全国各省纷纷响应；

1912年第一天，中华民国成立，亚洲地区第一个民主共和国诞生；

1912年2月12日，清帝退位，曾不可一世的至高皇权，就此崩塌。

风卷残云，摧枯拉朽。

由武昌城震惊世界的枪响回溯，穿越半个多世纪的时光，能听到鸦片战争英国舰队轰击中国海岸线的隆隆炮声。“天朝上国”封闭停滞，被远远甩在“百年锐于千载”的工业革命浪潮后面。此后，中国陷入内忧外患的黑暗境地，中国人民经历了山河破碎、民不聊生的深重苦难。

中国往何处去？热爱祖国的仁人志士为这个问题苦苦索求。

太平天国的悲歌，洋务运动的天折，戊戌变法的幻灭，清末新政的破产……无怪乎谭嗣同悲叹：“世间万物抵春愁，合向苍冥一哭休。四万万人齐下泪，天涯何处是神州？”

诸多的失败，证明了这样一种必然：“公理之未明，即以革命明之。旧俗之俱在，即以革命去之”。

正是在这样的历史大潮中，资产阶级革命派登上了历史舞台。

孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱。他高扬反对封建专制统治的旗帜，毅然投身民主革命事业，创立兴中会、同盟会，提出民族、民权、民生的三民主义，积极传播革命思想，广泛联合革命力量，连续发动武装起义，为推进民主革命四处奔走、大声疾呼。

在革命的旗帜下，中华民族的觉醒者们，以生命、青春与热血，“肩住了黑暗的闸门”，开启了“亚洲的觉醒”。

——安庆起义失败后，“光复军”首领徐锡麟在公堂上大义凛然，直言“尔等杀我好了，将我心剖了，两手两足断了，全身碎了，均可，不可冤杀学生”。

（上接第一版）2019年制定法律6件、修改法律16件次，通过有关法律问题和重大问题的决定8件；2020年制定法律9件、修改法律12件次，通过有关法律问题和重大问题的决定12件；2021年截至目前，制定法律12件、修改法律21件次，通过有关法律问题和重大问题的决定7件。

与此同时，立法节奏也在加快。法律从起草到通过，不少是在一年内完成的。比如，《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，全国人大常委会在不到一个月的时间就完成了立法程序。对一些立法难度大、意见分歧大的，发挥人大主导作用，加大协调力度，确保改革需要的法律及时出台。

立法工作还有一个鲜明特点，就是更加注重发挥引领和推动作用，更加注重立法质量。对于党中央明确了改革事项，需要立法、修法的，全国人大及时启动立法程序，对于修改法律条件不成熟或者需要先行先试的，通过授权暂时调整相关法律的适用，为改革提供制度空间。

党的十八大以来，党中央高度重视全面依法治国，紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义，推动构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系建设取得重大新进展，使各方面制度更加成熟更加定型，以宪法为核心，与推进国家治理体系和治理能力现代化进程相适应的中国特色社会主义法律体系不断完善发展。

顺应人民期盼加强重点领域立法

同一平台上的同一款产品或服务，对“熟